

很多人都是在“等待发病”

□胡大一



大医谈健康

很多患者,35岁时第一次做了心脏支架手术,手术之后就停了所有药物,没有人提醒他应该怎么做。10年之后,他又在同样的位置出现了血栓,医生会为他再次放置支架进行抢救;如此循环,我们很多人不是在“等待发病”,就是在“等待复发”。

我建议年轻的医生都要学一些心理学知识,一方面有助于交流;另一方面,心理症状有的时候会表现在躯体上。

医学最核心的有3个问题

我觉得医学最核心的有3个问题:价值体系、医学的目的和社会责任感。

一名医生对某个决策的价值判断,来自于他对患者的同情心和责任心。希波克拉底说:“不要在患者身上做得过多。”要学会明智地选择,优化治疗方案。

现在,我们的整个医疗体系都是一个被动式、碎片化、断裂的医疗服务链,医院和医生的执业模式是坐堂行医,等着患者来,而且很多就诊的人病程已经是中后期了。世界卫生组织曾指出,当前医学所经历的迷失,有时不在于手段,而在于目的。

因此,我想再强调一遍预防的重要性。让所有人都能享有疾病预防的环境。而在过程中,政府和相关机构理应承担主要的牵头作用,但这并不意味着,医生就可以免责。

此外,医生要有建设“健康4S店”的意识。没有生病、没有具

体需求的时候,要能实施个性化服务,根据每个患者情况分析他的社会行为方式,制定运动、饮食等合理化计划,让他们少得病,晚得病;对已经患病的人群,要追踪管理,帮助他们康复,并预防复发。同时,还要能教育患者的家属,帮助他们发挥自我管理健康的主动性和能力。

对于医学,结果最重要

我常认为,只有懂得背后的哲学道理才能成事,医学更是如此。比如共性和个性,事物之间存在的普遍联系等,这些都是最朴素的哲学思想。

对于医学,结果很重要,但作为医生要想提高医术,还要重视过程。很多医生曾医治过许多患者,但那些只是量的积累,没有质的飞越,这说明他并不善于观察和联想。

医学有一个很重要的特点,就是患者会出现综合征,实际上这是由某一种疾病引起的。但是,也许碍于科技的发展,也许是一些别的因素产生了干扰,在某个时间点就是查不出确切的病因。因此,作为一名临床医生,不要死读书,要像个侦察员一

样,依靠实践,敢于联想。遇到病例,不要熟视无睹,要留下资料勤于回访,捕捉细节。

做到“手中有剑,心中有剑”

最后,我想借用“华山论剑”的桥段,和大家分享一下我一路走来的感悟。

我刚毕业时,可以用“手中无剑,心中无剑”来形容。那时候的我,医疗超声不会做,腔镜不会做,技术方面乏善可陈,而对科研、创新和医学的理解几乎都是空的。后来,我在专业上掌握了很多技能,但是学术思想方面还是很弱,所以用“手中有剑,心中无剑”来形容。之后,我通过自己的努力,不但技术上越来越得心应手,也有更多的时间去做学术和创新,这又可以理解为“手中有剑,心中有剑”。

或许到未来,我还会再进入另外一个境界,皓月当空,风平浪静,即“手中无剑,心中无剑”。但对于所有的年轻人来说,前面几个阶段要有担当;只有不断努力,才能抵达最后海阔天空的境地。

(作者系我国著名心血管内科专家、国际亚科学院院士)

Y 药师风采



本报记者 朱晓娟

最近,在2016年河南省“安全用药月”活动期间,一个帅气敦厚小伙子的身影活跃在“药品安全知识大讲堂”上。在参加此次活动的众多河南药学专家中,他不是很显眼,也不太知名,但他却连续两年用一颗爱心和娴熟的专业技能为平顶山、周口、安阳等地的近万名群众送去安全用药知识。他就是河南中医药大学第二附属医院(河南省中医院)药学院药学部临床药学室负责人焦伟杰,一位积极参与药学服务公益活动,用爱传递安全用药理念的临床药师。

10年前,焦伟杰从中国药科大学药物化学专业毕业,告别了以新药研发为主的学习生涯,进入河南省中医院从事临床药学工作。当时的焦伟杰对临床药学工作认识懵懵懂懂,自己所学专业也不能与医院药学工作有机结合,因此感到很迷茫。后来,该药学部主任伏晓坚坚信临床药学是医院药学的发展方向,顶住了人员短缺的压力,依然送他去北京大学第三医院进修了一年。

临床药学和医学一样,充满了未知和探索,要通过药师的主动性来改变药学工作的被动局面。“北京大学第三医院药学部主任翟所迪给了我很多启发,他告诉我,用药咨询、合理用药科普知识、药学教育与培训、药学科研等都是临床药师可以发挥作用的地方。尤其是药学临床实践是临床药学工作的基础,药师更要主动发现和解决药物治疗中的问题,不能被动等待提问。”在这样的言传身教中,焦伟杰很快就参与到临床药学各方面的工作中,并在忙碌中逐渐体会到临床药学带给他的艰辛和快乐。焦伟杰说:“在前辈的指引及自己工作的积累和探索中,我渐渐明白,无论是新药研发还是临床药学,所有工作的终点都是为了帮助患者解除病痛。”

由于我国临床药师的数量有限,药学服务的范围很难覆盖到每一位患者,基层群众更是可望而不可即。开展用药知识宣传应该是扩大多药学服务范围的有效措施,想到这里,焦伟杰组织创办了河南省中医院药学部的“掌上药师”微信平台,并积极参与各种合理用药公益活动,有时还自己组织并深入社区开展科普讲座,传播的内容从安全用药理念到常见病的合理用药知识等,深受群众的欢迎。

“群众围着我提问的情景和感觉,让我明白了自己作为药师的价值和意义,还有今后自我发展的方向和空间。”焦伟杰说,药学无止境,他将迎难而上,不断提升业务水平;药学服务无终点,哪里需要,他就在哪里出现。

S 诗苑漫步

就走到半山腰,好吗?
席地闲谈,不至于因陡峭而生怯意
上可铿锵前行,下能全身而退
是后知后觉。

那时你看的远方,可能不是现在
容身之所,但你认真如斯,仿佛远观
真能替代肉身,行奴役之苦

言语散漫,但那时并不觉得可惜
你肯定想不到,有朝一日
我们会竭力地忆起当时寻常——
道旁草木就此亲切
因为遇见必有缘分

此后别离,风雪载途。我们削尖脑袋
只为与圆滑的尘世,格格不入
你问我,回忆有何用?
我想了想,回忆有无用之用吧
像远方荒废众人理想

合抱之木,已记不清幼时模样
多么遗憾。要知道
光阴,不遗余力制造陈年往事
像中年骤然降临,我们措手不及

(作者供职于沈丘县付井镇卫生院)

春夜喜雨 张继 / 书

H 绘墨缘



春夜喜雨 张继 / 书

菊花满院香

□庄小艳

家,都有一个宽敞的院子,种植着各种花卉果蔬,一年四季都花团锦簇。院子的围墙很简陋,有的是碎石砖瓦垒了半人高,有的是树枝竹竿扎成篱笆。没有围墙遮挡的院子,每一个角落都洒满阳光,每一棵花草都生机勃勃。

其实,我也可以拥有一个开满鲜花的院子,但是为了实现梦想,我选择了寸土寸金的城市生活,在钢筋水泥的世界,看花要到公园里。在最初的激情渐渐平息后,我心里一直盼望能有一个院子,种植记忆中的香花绿草。

我出生在山区的一个小村庄,通往山外的唯一出路,只有一条蜿蜒曲折盘旋在山腰上的羊肠小道。村子里的每一户人

有一天,我沿着那条通往山外的羊肠小道走出了村庄,走进了灯红酒绿的城市。我在城市里经历了许多艰难困苦的奋斗,有了自己的事业和家庭。许多年后,蓦然回首,却发现无论怎么努力,得到的都和失去的一样多,比如那个开满鲜花的院子,就永远离我而去,而它在我心中那么美,那么重要。

总是在人生的迟暮之年,才会如此深刻地思考生命的的意义。原来幸福的感觉,其实如此简单,只需在深秋的霜风里,嗅着那满院菊花香,目送飞鸿去远。

(作者供职于孟津县中医院)

本版未署名图片均为资料图片

成功案例

★行业论坛类——
河南省医院院长高峰论坛
河南省药事管理高峰论坛
河南省传染病防治高峰论坛

★专业培训类——

河南省卫生计生系统公文写作培训班
河南省卫生计生系统财务管理培训班
“健康乡村中国行”(河南)公益培训

★公益活动类——

“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动
“健康中原行·关爱基层”系列公益活动

★医药会展类——

中国(郑州)医院装备暨健康产业会展

河南网医健康管理咨询有限公司

隶属医药卫生报社

- ★宣传医疗机构良好形象
- ★打造医药企业优质品牌
- ★策划组织大型专业培训
- ★策划组织医药器械会展
- ★策划制作发布各类广告
- ★组织推介医药健康产品
- ★提供专业健康管理咨询
- ★开拓医药卫生行业资源

咨询电话: (0371) 56187802

